



ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
С 1 НОЯБРЯ 1931 г.

К НОВОЙ ЖИЗНИ

№142 (8819)

ЧЕТВЕРГ

19

ДЕКАБРЯ

2002 ГОД

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА ХАЙБУЛЛИНСКОГО РАЙОНА

ЖИВОТНОВОДСТВО

Хорошее настроение - делу подмога

МУСП "Матраевский" сегодня - это единственное в районе хозяйство, где сконцентрировано наибольшее поголовье крупного рогатого скота, а следовательно, высокая доля в общерайонном производстве животноводческой продукции. На любой молочно-товарной ферме сельхозпредприятия содержится скота столько, сколько в ином другом хозяйстве в целом, а то и больше.

- Благодаря этому только и держимся, - говорит при встрече бригадир животноводства Уфимской молочно-товарной фермы Николай Власович Малыхин. - Не будь у нас скота и хозяйство развалится. А ведь в животноводстве с каждым годом все труднее и труднее работать. Затраты большие, тогда как молоко, мясо вынуждены продавать за дешево. Молодежь сюда не особо стремится, остаются на ферме, в основном, люди старой закаски, которые понимают слово "надо", что иначе нельзя.

Сам я уже в предпенсионном возрасте, через месяц ухожу на заслуженный отдых. Уйдут другие, а кто их заменит? Или хотя бы взять вот Анвара Зайнулловича Альметова. Прекрасный работник, в животноводстве около 10 лет, сейчас скотником в родильном отделении. С утра, позаранку, он уже здесь, на ферме, сразу же за дело берется. Ведь тоже забыл когда деньги за работу получал, хотя здесь обиды не можем иметь. Рассчитывается хозяйство с нами. Рассчитывается и мукой, и крупяными, макаронными изделиями, продовольственным зерном, другими товарами, для личного скота выделяют зернофураж, сено, солому...

А знаете, с чего у нас порой рабочий день начинается? С поисков вил, ведер, самого необходимого в работе. Так долго продолжаться не



Одна из лучших телятниц
Р.П. Асылгареева.

приобретении необходимых препаратов, лекарств дирекция хозяйства всегда старается идти навстречу.

Совсем другая атмосфера царит на Новопетровской молочно-товарной ферме, куда настоятельно просил заехать директор сельхозпредприятия З.Г. Халилов.

- Обязательно там побывайте, - говорил он, - посмотрите, как у нас умеют работать, умело дело поставить, а не только на труд-

может, если наши политики не изменят отношение к сельскому хозяйству, не перестанут только языком молотить.

С такими невеселыми размышлениями показывал Николай Власович свое хозяйство. Подготовленные к холодам телятники, коровники, утепленные окна, двери. Всего на ферме зимует нынче 1500 голов КРС, в том числе 350 фуражных коров. Начался массовый отел, появилась надежда на увеличение надоев. Запас сена, соломы на период зимовки довольно неплохой, за исключением сочных кормов. Своевременно про-



Скотник Уфимской МТФ
А.З. Альметов.

ности сетовать. С начала зимовки больше всех телят получили, средне-

равляющего отделением И. Низамова. Близилось время вечерней дойки. Животноводы стекались к своим рабочим местам. Нет-нет да и раздавался веселый смех на чью-нибудь шутку.

- Нашим девочкам все ни почем, - улыбается управляющий. - Дела идут неплохо, потому и настроение приподнятое. Вот попросили свежего мяса - забили одну голову в счет зарплаты.

Как заметил И. Низамов средний возраст работников ферм не более 35 лет. В пример можно ставить многих, но в эти дни зимовки лучшие результаты у звена Наталья Пряхиной, в которое входят Людмила Бараненко, Ирина Бабокина, Фархана Нургалина, Галина Митрякова, Марина Иванова и скотники Андрей



Звено Н.Пряхиной из
Новопетровского отделения.

водятся также все необходимые профилактические мероприятия ветеринарами отделения. В

суточный удой от коровы свыше 4 килограммов молока.

На ферме встретили уп-

Пинягин, Алексей Иванов. Обслуживают они 111 коров, от каждой из них надаивают в день по 4,5 килограмма молока.

- Отел коров идет полным ходом, - говорит Ильдар, - новорожденные телята попадают сразу в надежные руки нашей телятницы Райсы Асылгареевой. Спокойная характером, трудолюбивая. Ее подопечные телята быстро на ноги встают, в весе прибавляют, и, практически, без падежа. Кормов на зиму хватает, в животноводческих помещениях тепло, животноводы всегда готовы помочь друг другу. Так и работаем. Если и возникают какие проблемы, то решаем их самостоятельно.

В. Абдрахманов.
Фото И. Узбекова.

Вчера. Сегодня. Завтра.

В п. Степной прошел районный семинар библиотекарей. Все присутствующие увидели показательное мероприятие "Ил инәһе", в котором приняли участие представители трех поколений семьи Тагировых - Фархямаля Якуповны и Яныбая Тухватовича (ныне покойного). Они воспитали семерых детей, достойных своих родителей, не посрамивших честь фамилии.

Реклама - часть работы библиотек, направленная на привлечение внимания читателей. Рекламные материалы, представленные на семинаре, вызвали большой интерес у коллег. Это были альбомы, рекомендательные списки литературы, буклеты, схемы, рекламные книги о своей библиотеке и другие.

Л. Каипова,
заведующая библиотекой.

В Подольске состоялся семинар-совещание заведующих дошкольных учреждений района. Обсуждались вопросы о качественном образовании в ДОУ, о внедрении новых программ в воспитательно-образовательном процессе, о повышении образования педагогических кадров, о мероприятиях по профилактике заболеваемости детей, о внедрении новой формы работы - о кратковременном пребывании детей в группе.

Делилась своими впечатлениями методист РОО С.М. Пахтусова о поездке на республиканскую конференцию, прошедшую в г. Уфе.

Р. Абдульменова,
заведующая Янтышевским детским садом "Кояшкай".

Районный конкурс чтецов "Цвети мой Башкортостан" прошел недавно в районном Доме культуры. В конкурсе приняли участие воспитанники дошкольно-образовательных учреждений, учащиеся 4-8 классов школ района. Общее число конкурсантов насчитывало более 100 человек.

Главными призерами состязания стали Р. Рахметова (Подольская СШ), Г. Давлетшина (Янтышевская СШ), Р. Насретдинова (Подольская СШ), Р. Мамбетова (Мамбетовская СШ).

Вчера. Сегодня. Завтра. Вчера. Сегодня.

Поблагодари, газета

С 28 ноября по 5 декабря во всех сельских и поселковой администрациях проведены мероприятия, посвященные Международному дню инвалидов. Все организации, учреждения, частные предприниматели приняли активное участие в подготовке и проведении этих мероприятий.

28 ноября прошел районный фестиваль молодых инвалидов в РДК. От имени отдела социальной защиты населения выражаем большую благодарность главам сельских и поселковой администраций за транспортную доставку инвалидов на фестиваль, частным предпринимателям, оказавшим денежную помощь в приобретении подарочных кулчков, подростковому клубу "Нур", лично Антроповой Л.В. за подготовку сценария и проведение фестиваля, отделу культуры, самодеятельным артистам за организацию концертных номеров. Руководители Маманской, Целинной, Самарской сельских администраций, к сожалению, не смогли организовать приезд инвалидов в РДК.

2 декабря через районную газету был объявлен телефон "Горячей линии", по которому можно было задать вопросы, касающиеся проблем инвалидности. На специалистов обрушился шквал звонков, телефон ни на минуту не умолкал. Видимо, у инвалидов накопилось много вопросов к специалистам служб. Характер звонков был очень разнообразным.

3 декабря был проведен утренник для детей-инвалидов с Акъяр в столовой ПУ-110. Выражаем большую благодарность Детскому дому творчества за организацию концертной программы, дирекции ПУ-110 за предоставление помещения для проведения утренника.

А. Саламатова,
специалист ОСЗН.

Узелки на память

Чтобы на поверхности киселя не образовалась пенка, посыпьте его тонким слоем сахарного песка.

Это интересно

Американские ученые утверждают: поцелуй воздействует на 29 мышц лица и шеи, тем самым, замедляя появление морщин - кто часто целуется, тот реже страдает от болезней желудка и желчного пузыря.



Цитаты

Желание высказаться почти всегда бывает сильнее, чем желание чему-нибудь научиться.

Писарев.

19 декабря	
Восход	9.37
Заход	16.50
Долг. дня	7.13
20 декабря	
Восход	9.37
Заход	16.50
Долг. дня	7.13

КАЛЕНДАРЬ



Старшее поколение

Я хочу рассказать о людях разной и в тоже время похожей судьбы. Их детство и юность пришлось на тяжелые 30-ые и военные 40-ые годы. Они испытали на себе тяготы восстановления разрушенного войной хозяйства, помогали бороться с преступностью.

Нелегкий жизненный путь прошел ветеран ВОВ и труда Шаги Юнусович Ишемгулов. Время было тяжелое, шла война. Пришлось быть разнорабочим в колхозе и управлять упряжкой быков при перевозке грузов, был и возчиком сена на лошадей, выполнял разную сельскую работу. Было голодно, одежды не хватало, но никто не жаловался на трудности.

В 1943 году его призывают на службу в армию. Служба не была в тягость для сельского паренька, и даже сейчас, несмотря на прожитые годы, Шаги Юнусович помнит номер закрепленного за ним карабина, вспоминает как радовался, когда получил ботинки с обмотками, которые были гораздо теплее, чем лапти-бесмен-

ная обувь в деревне. ...Неожиданная тревога, сбор оружия, вещей, и в мае 1945 года часть перебрасывают на Дальневосточный фронт. Пришлось и ему хлебнуть фронтовых трудностей. В

ду сопровождать осужденных, причем пешком, до пересыльной тюрьмы, а это в Зилаир и в Сибай, и в Баймак, занимался патрулированием улиц районного центра, следил, что-

ва занесено в книги Памяти РБ и фронтовиков Акьюловского сельского Совета. Его грудь украшают боевые и трудовые ордена и медали, имеет Почетные грамоты и благодарности.

Ветераны одной судьбы



Имя Ш.Ю. Ишемгулова занесено в книгу Памяти РБ и фронтовиков Акьюловского сельского Совета.

части было много бойцов разных национальностей. Но все жили одной дружной семьей.

Прошло семь лет суровой воинской службы и в 1951 году, после демобилизации, старший сержант Ишемгулов, не успев даже снять военную форму, надевает гражданской одежды. Его назначают милиционером патрульно-постовой службы. Работа трудная, приходилось в любую пого-

бы не было нарушений правопорядка. А летом у него было заготовлено дрова и сено для нужд отделения милиции. В 1957 году встретил свою "половинку" - девушку Сабилу, пожениться, вырастили троих детей. Сейчас они с Сабилей-апай счастливые дедушка с бабушкой, внуки не забывают их, знают, что бабушка всегда угостит чем-либо вкусеньким.

Время летит незаметно, 20 лет отработал Шаги Юнусович в органах МВД. Оформив пенсию он еще 25 лет был охранником в Сбербанке.

Имя Ш.Ю.Ишемгуло-

ва занесено в книги Памяти РБ и фронтовиков Акьюловского сельского Совета. Его грудь украшают боевые и трудовые ордена и медали, имеет Почетные грамоты и благодарности.

Летом работал в поле на сенокосе, ходил пешком в школу в с.Ивановка, а после 7-го класса начал работать в колхозе "Красное знамя" конюхом. Когда взрослые мужчины ушли на фронт, его назначают старшим конюхом, тяжелая мужская работа легла на хрупкие плечи паренька, но он справлялся и пользовался уважением у односельчан.

Желая получить среднее образование, Михаил приезжает в Акьяр, устраивается на работу в районный узел связи, совмещает работу с учебой в

вечерней школе. В 1950 году его призывают в ряды Советской Армии, отслужив, возвращается в Акьяр, и его направляют работать в милицию начальником паспортного стола. Окончив Елабужскую школу милиции, стал работать старшим инспектором БХСС, а с 1975 года работает начальником отделения уголовного розыска.



... не считаясь с личным временем, выезжал на место совершения преступления, находил и задерживал преступников.

На этой работе М.И. Демидов, используя накопленный опыт, трудолюбие, не считаясь с личным временем, выезжал на место совершения преступления, находил и задерживал преступников.

--В 80-ом году в милицию поступило сообщение из с.Ново-Зирган о краже 2 голов коров с личного подворья, - рассказывает ветеран, - на попутном транспорте доезжаю до села, провожу беду, подключаю общественность. Руководство колхоза дает транспорт, объезжаем окрестности, проверя-

ем все лесопосадки, пойму реки и устанавливаем - следы ведут в соседнее село Оренбургской области. Подозрение пало на судимого И. Дома его не оказалось, и было принято решение - устроить засаду. Два дня ожидания увенчались успехом - И. пришел домой и привел одну из похищенных коров. Преступник был задержан, скот вернули хозяевам.

За годы работы было все - и погони, и задержания, и досадные промахи. Труд Михаила Ивановича оценен Почетными грамотами МВД РБ, Хайбуллинского РК КПСС, трудовыми медалями, имеет около 30 благодар-

ностей и поощрений. Выйдя на заслуженный отдых, 7 лет проработал юристом в Хайбуллинском райпо.

И сейчас, несмотря на возраст, наши ветераны молоды душой, активно участвуют в жизни РОВД, оказывают помощь в воспитании молодых кадров, делятся опытом, поддерживают связь с ветеранской организацией.

Хочется сказать спасибо ветеранам за их трудную, но нужную и важную для всех нас работу.

В.Сатюков,
председатель совета ветеранов РОВД.

"Жизнь в этом мире все равно, что испытание", сказал один из мудрых людей. Проследившие жизненные ступени -детские, юношеские, молодые годы, затем и пожилой возраст, пожалуй, каждого заставит расчувствоваться, и даже вызвать обеспокоенность. И все же у пожилых одно желание: чтобы в мире было согласие, не случались на Земле войны и беды, не было несчастья.

Зададимся вопросом: как сегодня живут пожилые люди, на кого больше всего выпадает тяжелый груз, связанный с неустойчивостью жизненных условий?

Говоря в целом, нельзя отрицать заботу государства о ветеранах труда, многие годы честно трудившихся и вышедших на заслуженный отдых. Сегодня они своевременно получают свою пенсию. При необходимости пенсионеры

обращаются к руководству хозяйства за материальной помощью, не отказывают им и в выделении транспорта. Сегодня у каждого пожилого есть свой сенокосный участок, ведь многие

О людях пожилых, и не только...

содержат в личных подворьях рабочих лошадей, коров, овец и коз, птицу. Не забывают про стариков на праздниках, торжествах, собраниях, поздравляют, говорят теплые слова и традиционно дарят подарки. Все это, конечно, положительные стороны в жизни пожилых.

Но было бы несправедливо не сказать о некоторых недостатках, а точнее говоря о проблемах, которые волнуют, в частности, жителей нашего села. Приведем несколько примеров. Как извест-

но, не каждый пожилой человек в силах содержать в своем хозяйстве рабочую лошадь. Поэтому им тяжело приходится при доставке дров, сена и т.д. Они наравне со всеми вносят в кассу

Размышления

предприятия определенную сумму за транспорт, да и о горючем (солярке) должны позаботиться сами. Вдобавок, по различным причинам невозможно заполучить транспорт сразу. Учитывая это, хотелось бы, чтобы для доставки сена ко дворам выделяли отдельный транспорт на неделю или десять дней.

Беспокоит пожилых рост пьянства в деревне, и на этой почве не прекращаются ночные похождения мелких воров: исчезают куры, утки, овцы... Не для кого не

удивительно, если у кого-то дотла сгорает сено, сарай. По чьему злому намерению творятся такие глупые дела? Как назло, никто из этих ночных воришек не установлен. Именно из-за этих типов, совершающих подобные деяния, страдают ни в чем неповинные люди.

Есть еще немало других негативов, будоражащих души пожилых людей, влияющих на их настроение. Все перечислить трудно. Но нельзя оставить без внимания еще один факт. Вот уже несколько лет курсирует автобус по маршруту Сибай-Исянгильдино, но до сих пор на место остановки в деревне для пассажиров не установлены даже будка. Вот и толпятся здесь люди, негде укрыться от ветра и дождя. Мало того, неровная полянка для разворота автобуса в ненастную погоду превращается в месиво грязи. Поэтому автобус вынужден разво-

рачиваться не доезжая остановки. А автобусная остановка, где устанавливается транспорт на Акьяр, превратилась в стойбище для бродячего скота.

Стоит к этому добавить, что дальний конец центральной улицы деревни весь в ямах, скоро отсюда будет трудно проехать. Обветшали и водоколонки на улицах.

Если подумать, нет ничего невозможного для того, чтобы не допустить такого состояния в деревне. Когда же мы научимся уважать сами себя и друг друга? Ведь все мы живем в одной деревне. Пожалуй, только тогда, когда мы будем жить дружно, протягивая друг другу руку помощи, общаясь по родственному, будем надежной опорой друг другу, мы сможем преодолеть все трудности.

З.Итбаев,
обш.корр.
д.Исянгильдино.

Домашний доктор

ГЛИНА-ЦЕЛИТЕЛЬНИЦА

Глину можно использовать и без нагревания. Ее намазывают на ткань слоем 2 см, плотно прижимают к больному месту и обвязывают шерстяным лоскутом. Такое применение эффективно при лечении **нарывов, ушибов, ран.** Для лечения **ревматизма, артрита, нервного паралича** полезно растереть большое место ватным тампоном, смоченным в глиняной воде. Можно туда добавить 2-3 дольки тертого чеснока. Этой же смесью натирают горло и **грудь больных туберкулезом.**

При растяжении сухожилий накладывают на опухшее место глину, разбавленную уксусом.

Для лечения органов **малого таза, брюшной полости, ног и бедер** показаны глиняные ванны, которые принимают 2-3 раза в неделю. После ванны нужно лечь в постель, тепло укрыться и выпить горячего чая.

При головной боли помогают примочки на затылок и лоб, а также сидячая глиняная ванна, после которой на подошвы ног нужно наложить глину с добавлением уксуса. Обернуть ноги х/б тканью и надеть шерстяные носки.

С Анной Антоновной Скачковой знакома с 60-х годов. Тогда она была родительницей моих учеников -Вали и Толи. Если бы были такие родители у учащихся, какой была Анна Антоновна, у учителя забот бы убавилось наполовину. Она отличалась благо-разумием, детей своих любила, но не слепой любовью. Поэтому и вышли они в жизнь по подобию своей матери.

Случилось так, что через много-много лет свела меня судьба снова с этой замечательной, мудрой, доброй женщиной.

Бывают в жизни такие горькие минуты, что уже теряешь веру в добро. Но пообщавшись с Анной Антоновной и, кажется,



небо светлее и люди добрее. Умеет она дать добрый совет, поможет. Тянут-



ся к ней люди, как будто притягивает их ее дом какой-то волшебной доброй силой.

Сегодня, в день ее юбилея, я хочу низко поклониться ей за все ее добро, за то, что

Спасибо За теплоту души

она для меня сделала.

Анна Антоновна, дорогой мой человек, пусть никогда не гас-

нет в твоей душе тепло и ласка, пусть никогда больше не входит в твой дом горе, пусть оставят тебя все

Юбилей

Если б не ты,
не дышанье твое...

В этот знаменательный день хочется выразить нашей маме Скачковой Анне Антоновне сердечную благодарность за то, что она дала нам жизнь, что всю жизнь она является опорой.

Наверное, не хватит ласковых и добрых слов, чтобы отблагодарить нашу добрую, заботливую, милую маму! Маму, которая не только дала жизнь, но и всю до капельки посвятила ее нам -детям, а теперь внукам и правнукам.

Нет, наверное, на земле человека, чтобы прожил без забот и печалей. И в нашей жизни бывают и светлые радостные дни, и дни с горестями и тревогами. И всегда нашей доброй советчицей, нашим добрым Ангелом бы-

недуги и болезни. Ты счастлива твоими детьми. Давно потеряла ты своего спутника жизни, но и после его смерти не сломалась, а осталась надежной опорой детям и внукам.

Ангелина Храмова.

вает наша мама. Она словно для нас одних создана, а о себе забывает порою напрочь.

Какая у нее широкая душа! Даже ее единственным словом можно согреться!

Милая, добрая наша мама, спасибо тебе за твое щедрое сердце, за твои теплые ласковые руки, материнскую заботу, помощь и поддержку во всем.

Пусть жизнь твоя

Не знает холода,

Как ясный день,

Как сад в цвету.

Пусть твое сердце

Будет молодо-здорово

И знает только доброту.

Дети: Валя, Толя, внуки, внук, правнучки.

В соответствии со статьей 52 Конституции Российской Федерации обязанностью государства является обеспечение потерпевшим от преступлений доступа к правосудию и компенсации причиненного ущерба.

Однако, несмотря на принятие Конституции, еще в декабре 1993 г. вышеуказанная норма оставалась, к сожалению, декларативной, формальной. Такой же характер носили нормы статьи 33 "Декларации прав и свобод человека и гражданина", принятого Верховным Советом РСФСР 22.11.91, согласно которым закреплялись гарантии охраны законом прав жертв преступлений. Уголовно-процессуальное законодательство по-прежнему отводило потерпевшему пассивную роль по сравнению с другими участниками уголовного судопроизводства.

Так, реализация потерпевших своих прав (в частности, на заявление ходатайств, представление доказательств) осуществлялось, в основном, на поздних стадиях предварительного расследования либо лишь на самом судебном разбирательстве уголовного дела. За семью печатями для него оставался сам процесс предварительного расследования (досудебного производства). Зачастую потерпевший узнавал о сущности предъявленного виновному обвинения на судебном процессе. Нередко он оставался не извещенным следователем (дознавателем) о фактах возбуждения, приостановления, прекращения дела в отношении виновного лица.

Коренным образом изменилось незавидное положение потерпевшего после частичного введения в действие с 1 июля 2002 г. Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации (далее: "УПК РФ").

Так, в соответствии с п.47 ст.5 УПК РФ потерпевший наравне с прокурором, следователем, дознавателем впервые признан стороной обвинения. Соответственно, существенно расширен круг его прав согласно ч.2 ст.42 УПК РФ.

Так, потерпевший вправе:

- знать о предъявленном обвиняемому обвинении;
- давать показания; отказываться свидетельствовать против самого себя, своего супруга (своей супруги) и других близких родственников (родителей, детей, усыновителей, усыновленных, родных братьев и родных сестер, дедушки, бабушки, внуков). При согласии потерпевше-

- теми материалами уголовного дела, которые касаются вреда, причиненного данному потерпевшему);
- получать копии постановлений о возбуждении уголовного дела, признании его потерпевшим или об отказе в этом, о прекращении уголовного дела, приостановлении производства по уголовному делу, а также копии приговора суда первой инстанции, решения судов

УПК РФ потерпевшим может быть признано и юридическое лицо (т.е. предприятие, учреждение, организация) в случае причинения преступлением вреда его имуществу и деловой репутации. Соответственно, потерпевший, предъявивший исковое требование о возмещении ему имущественного вреда (в том числе и имущественной компенсации морального вреда) от пре-

лиц, потерпевших от умышленного причинения легкого вреда здоровью (ст.115 УК РФ); побоев (ст.116 УК РФ); клеветы без квалифицирующих признаков (ст.129 ч.1 УК РФ); оскорбления (ст.130 УК РФ). Так, уголовные дела по этим преступлениям возбуждаются путем подачи заявления самим потерпевшим непосредственно мировому судье. С момента принятия данного заявления судьей к своему производству потерпевший именуется частным обвинителем. Ему разъясняются его права, о чем составляется протокол, подписывается им и судьей (ч.7 ст.318 УПК РФ).

В заключение остановлюсь на важном новшестве, которое, несомненно, должно определенным образом способствовать улучшению статуса потерпевшего и стать стимулом для виновного. Это -возможность примирения, как на предварительном расследовании, так и на судебном разбирательстве уголовного дела по преступлениям средней тяжести (ст.25 УПК РФ). В таком случае, разумеется, судимость у виновного лица не возникает, в чем последний должен быть заинтересован.

Прекращение дела по указанному основанию может иметь место лишь при следующих условиях:

- наличие заявления потерпевшего о примирении с виновным;
- наличие заглаженного вреда, причиненного виновным;
- виновное лицо подвергается уголовному преследованию впервые;
- виновный подозревается либо обвиняется в преступлении небольшой или средней тяжести (к ним относятся умышленные преступления, максимальный размер наказания по которым не превышает 5 лет лишения свободы либо неосторожные преступления независимо от размера наказания);
- наличие согласия прокурора при прекращении дела на стадии предварительного расследования.

Б.Биктимеров,
помощник прокурора
Хайбуллинского района
РБ, юрист 3 класса.



Разъясняем

Слово за потерпевшим

го дать показания он должен быть предупрежден о том, что его показания могут быть использованы в качестве доказательств по уголовному делу, в том числе и в случае его последующего отказа от этих показаний;

-представлять доказательства; заявлять ходатайства и отводы;

-давать показания на родном языке или языке, которым он владеет;

-пользоваться помощью переводчика бесплатно;

-иметь представителя (например, адвоката);

-знакомиться с протоколами следственных действий, произведенных с его участием, и подавать на них замечания;

-знакомиться с постановлением о назначении судебной экспертизы и заключением эксперта в случаях, когда она производится в отношении него;

-знакомиться по окончании предварительного расследования со всеми материалами уголовного дела, выписывать из уголовного дела любые сведения и в любом объеме, снимать копии с материалов уголовного дела, в том числе с помощью технических средств (в случае, если в уголовном деле участвует несколько потерпевших, каждый из них вправе ознакомиться с

апелляционной и кассационной инстанций;

-участвовать в судебном разбирательстве уголовного дела в судах первой, второй и надзорной инстанций;

-выступать в судебных прениях; поддерживать обвинение;

-знакомиться с протоколом судебного заседания и подавать на него замечания;

-приносить жалобы на действия (бездействие) и решения дознавателя, следователя, прокурора и суда;

-обжаловать приговор, определение, постановление суда;

-знать о принесенных по уголовному делу жалобах и представлениях и подавать на них возражения;

-ходатайствовать о применении мер безопасности при наличии достаточных данных о том, что потерпевшему, свидетелю или иным участникам уголовного судопроизводства, а также их близким родственникам, родственникам или близким лицам угрожают убийством, применением насилия, уничтожением или повреждением их имущества либо иными опасными противоправными деяниями.

По уголовным делам о преступлениях, последствием которых явилась смерть лица, права потерпевшего, предусмотренные настоящей статьей, переходят к одному из его близких родственников.

Нововведением является то, что согласно ч.1 ст.42

В ПУ-110 встречались родители учащихся

В конце ноября в ПУ-110 с.Акъяр состоялось общеучилищное родительское собрание.

Ярким концертным выступлением встретили ребята своих родителей. Мы убедились, что в стенах нашего училища есть талантливые, одаренные ребята: Аккужина Наркас выступила с красивым башкирским танцем, Рахметова Галия подарила зрителям мелодичную песню, вальс -Ильсова Гулия и Юнусов Рациль, были и коллективные песни, танцы.

Родители с волнением следили за участниками концерта, радостно аплодировали, поддерживали своих детей и, конечно, получили неиссякаемый заряд бодрости.

Не обошлось и без традиционной ярмарки. Учащиеся приняли активное участие в распродаже овощей, выпечки, мяса, молока, масла и т.д. Особо хочется отметить учащихся групп "Бухгалтер сельского хозяйства", "Хозяйка усадьбы", "Секретарь-машинистки". Для родителей и гостей было организовано кафе, где предоставили горячий чай и сладкую выпечку.

После всех мероприятий перешли к основной части собрания. Открыл его своим выступлением врач-дерматолог АЦРБ Ш.З.Аминев. Были приглашены инспектор ГДН РОВД Л.Р.Исмагилова и Е.П.Волошина, которые рассказали о проблемах предупреждения правонарушений среди несовершеннолетних в нашем районе, посоветовали родителям предостеречь детей от необдуманных поступков. После выступления директора ПУ-110 и заместителей директора, родители задавали беспокоящие их вопросы о проживании в общешкольной, питании и др. Всех родителей пригласили на горячий обед в столовую, чтобы они сами могли оценить, как кормят их детей.

Хотелось бы почаще встречаться с родителями наших учащихся, знать, что они обеспокоены их судьбой, проблемами и пожелать родителям и детям поменьше огорчений и побольше радостей.

Г.Рахметова,
Р.Яразбаева,
учащиеся 1-ой и 28-ой групп.



Операция "Елочка"
Рубят лес, почем зря

Анализ работы по охране и защите лесов показывает, что самовольные рубки в лесах района не уменьшаются, хотя работниками гослесохраны было составлено протоколов на нарушителей намного больше, чем в предыдущие годы. В целом оформлено 15 протоколов на лесонарушителей, 4 протокола - за нарушения правил и сроков охоты, выдано 8 предписаний за нарушения правил пожарной безопасности в лесах, 2 предписания - за загрязнение окружающей среды.

Лесонарушителями нанесен ущерб лесному хозяйству на сумму 32,5 тысячи рублей. Протоколы составлены на жителей с.Алибаевск И.Путенихина на сумму 1798 рублей, И.Г.Баранова - 2251 руб., З.М.Аслаева - 1724 руб. и др. Можно продолжить список нарушителей. Если бы они законно выписали древесину, то обошлось бы намного дешевле: к примеру, И.Путенихину 3,1 кубометра - за 217 рублей вместо 1798 рублей и т.д. Люди, прежде чем нарушить, не задумываются о последствиях.

Состояние лесосек, выделенных частным лицам и предприятиям, остается желать лучшего. Многие после себя не хотят их очищать от сучьев и т.д. Опять же работники гослесохраны прибегают к штрафным санкциям. К примеру, житель д.Ахназар Я.В.Байгужин за неочищенные лесосеки уплатит неустойку 1282 руб., Н.З.Игбаев - 629,57 руб., Б.С.Абдуллин из д.Галиахмет - 9725 рублей.

Среди работников гослесохраны тоже имеются нарушения. По этой причине освобождены от обязанностей мастер леса и лесник, подвергнуты административным наказаниям 8 работников.

В этом году осень и зима безснежные, поэтому в лесах до сих пор продолжаются самовольные рубки, особенно в степных колках, в лесах СПК "Красное знамя" и имени Ленина.

Скоро наступит Новый год, все люди горят желанием увидеть в своем доме новогоднюю елку и каждый хочет обрадовать своих детей. Каким-то образом нужно приобрести новогоднюю красавицу и опять некоторые идут на лесонару-

шения. Чтобы не допустить самовольной порубки, Хайбуллинский лесхоз принимает заказы на новогодние елки.

За ущерб, причиненный лесному фонду за незаконную порубку елок, с лесонарушителя должна быть взыскана 50-кратная стоимость (основание: Постановление правительства РФ № 388 от 21.05.01 г.), т.е. 357 рублей. Согласно этому же документу, размер ущерба за незаконную рубку хвойных пород в декабре-январе увеличивается в 2 раза, а вырубка в лесах 1 группы еще удваивает сумму ущерба, т.е. общий размер взыскания за ущерб, нанесенный рубкой одной елочки в лесах 1 группы составит 1428 рублей. Дополнительно взыскивается рыночная стоимость елок от 50 руб. и выше.

В целях улучшения и повышения результативности работы по охране лесов от незаконных порубок и сохранения хвойных молодняков, в предновогодний период издан приказ в целом по министерству лесного хозяйства РБ и по лесхозу "Об усилении охраны лесов в предновогодний период". В декабре 2002 года весь личный состав гослесохраны задействован на проведении операции "Елочка".

Б.Султангужин,
и.о.главного лесничего.

пехов в работе, семейного счастья.

194.Коллектив, профком МУП "Акъярхлеб" поздравляют своих работников: **Татьяну Николаевну Азнаеву, Бейла Бейловича Антал, Рустама Сабирьяновича Илимбетова, Гимадислама Мавлитовича Ибатулина, Ильдара Мухаметовича Карабаева, Юрия Никифоровича Катунина, Вилу Хамматовну Нураеву, Данила Байкаловича Татлыбаева, Лифузу Мухаметовну Утямишеву** с днем рождения. Желаем крепкого здоровья, долголетия, радости, счастья, любви, семейного благополучия.

дорогих **Фарита Атанова** и **Айсылу Аккужину** с законным

браком! Мы вас поздравляем с началом пути, желаем уюта, счастья, любви и совместно по жизни идти.

Атановы, Рахматуллины, Мамбетовы, Изгины.

2235.дорогая, любимая наша **Аниса**, поздравляем тебя с юбилеем. Желаем большого семейного

счастья, здоровья, благополучия и всех благ.

С юбилеем тебя поздравляем, Много счастья, здоровья желаем.

Пусть печали пройдут стороной, Мы всегда будем рядом с тобой.

Семья Хазиевых Магасум, Фаузия, Лариса. п.Бурибай.

2239.дорогого мужа, отца **Давлета Мустафовича Тугузбаева** (п.Бурибай) с 45-летием, а также дочь с днем рождения.

У вас сегодня день рождения. Так будьте счастливы всегда. Пусть будет светлой дорога И дружной будет вся семья.

Жена Гульнур, сын Тагир, дочь Света, зять Ринат, внук Артур.

дорогого сына, брата **Ирика Рафиковича Бухарбаева** с 40-летием.

Желаем в доме все иметь, Желаем в жизни все успеть, Здоровье, счастье сохранить И много-много лет прожить.

Родители, сестры, зятья, братья, снохи, племянники, племянницы.

Азата Ишбулдовича с 50-летием, **Танзилю Янтуровну Кужину** с днем рождения. Желаем здоровья и долгой жизни.

Шариповы.

2250.Выражаем искреннюю благодарность взводу ВГСЧ, командиру взвода Кожахарь П.Н., коллективу ОТКа, Нураевой М.Н., всем друзьям, родным и близким за оказанную помощь в похоронах горячо любимого мужа, папы **Меженни Александра Федоровича.** Жена и дети.

2252.Выражаем искреннюю и глубокую благодарность начальнику районного отдела культуры Султановой Р.И., коллективу РДК, главе Акъярской сельской администрации Галимову Р.С., родным и близким, друзьям за заботу, внимание и материальную поддержку в проведении одной из самых прекрасных торжеств - свадьбы! **Владимир и Лилия Кругляковы.**



Поздравляем!

193.Бурибаевская средняя школа № 1 поздравляет **Анну Антоновну Скачкову** с 70-летием.

Желаем: Здоровья крепкого и счастья, Удачи в малом и большом! Пусть будет все всегда прекрасно-Сегодня, завтра и потом.

2241.Коллектив центра ГСЭН поздравляет **Людмилу Васильевну Шпенокву, Фиргата Фаритовича Тувалева, Нагиму Ахмедьяновну Каипову** с днем рождения.

От всей души желаем крепкого здоровья, долголетия, счастья, много радости.

Желаем чаще улыбаться, По пустякам не огорчаться, Не падать духом, не болеть, А в общем, жить и не стареть.

Администрация МУП "Акъярская водосеть" поздравляет **Рима Хурматовича Аккужину** с днем рождения.

Желаем крепкого здоровья, ус-

2202.Мне посчастливилось отдохнуть в "Доме здоровья" п.Шелейный. И я хочу выразить слова благодарности **Закировой А.** (грязелечение), **Габитовой Р.** (водолечение), массажисту **Исяньюлову Ф.**, врачу фискабинета **Габбасовой Г.**, врачу **Исхаковой В.Х.**, дневной и дежурным медсестрам, повару за их заботу и внимание. **Насырова Гульшат.**

2236.Выражаем искреннюю благодарность фельдшеру, родным, сваятням, соседям, односельчанам за помощь, оказанную в похоронах дорогого мужа, отца **Мамбетова Салимьяна Шарифьяновича.** Жена, дочери, зять, внуки. **д.Мамбет.**

За редактора Р.Г.Имангулов. Учредители --Министерство печати и массовой информации Республики Башкортостан; Хайбуллинский районный Совет Республики Башкортостан; Администрация Хайбуллинского района Республики Башкортостан.

Газета зарегистрирована в Поволжском межрегиональном территориальном управлении. Регистрационный номер ПИ №7-13/14 от 22 апреля 2002 года.

Телефоны: редактор--2-11-95, социально-экономический отдел--2-13-97, ответсекретарь, зам.редактора по дублированию--2-14-95,отдел сельского хозяйства--2-16-95,отдел писем--2-13-95,бухгалтерия--2-14-98;телефон типографии 2-14-87

Адрес редакции и типографии: 453800, Республика Башкортостан, Хайбуллинский район, с.Акъяр, проспект Салавата Юлаева, 41.

Индекс 50733.Тираж: 4105-на русском языке, 2130-на башкирском языке. Цена свободная. Заказ №1697.

Время подписания в печать--17.00 час. Подписано в печать -- 15.00 час. Отпечатано офсетным способом в ГУП "Хайбуллинская районная типография". Лиц. на полиграфическую деятельность Б848046. Формат А-3. Объем -- 1 печатный лист.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках. Позиции редакции и автора не всегда могут совпадать. Ответственность за достоверность сведений рекламных объявлений и публикаций несет рекламодатель. Номер набран и сверстан в компьютерном центре газеты "К новой жизни".

Подпишись и выиграй!
Еженедельник "Уральский проект"

-это новости со всего региона, республики, России и мира;
-это эксклюзивные интервью с самыми интересными людьми;
-это ответы на любые ваши вопросы;
-это житейские истории и журналистские расследования;
-это прямое общение с молодежью;
-это тончайшая телепрограмма, свежие анекдоты, кроссворды, сканворды, купон бесплатного объявления и многое-многое другое.
Кроме того, "Уральский проект" - это профессионализм и объективность!
По итогам подписки на первое полугодие 2003 года будут разыгрываться ценные подарки от редакции газеты "Уральский проект!"

Выпиши "Уральский проект" и убедись во всем этом сам!
Региональный еженедельник "Уральский проект" объявляет новую акцию! Подписавшись на первое полугодие 2003 года вы станете участником розыгрыша призов.
-цветного телевизора или
-микроволновой печи или
-одного из трех фотоаппаратов или
-видеокассет с классными фильмами.
Нужно только подписаться на "УП" и прислать в редакцию копию квитанции.
Розыгрыш призов состоится в конце января 2003 года.
Стоимость подписки 110 рублей.

Объявления

Уважаемые мусульмане!

В хадисе пророка Мухаммеда говорится: "Тому, кто в своей жизни построит мечеть, уготовано место в раю". С таким намерением начинается строительство священного Дома в селе Акъяр, и мусульманская община обращается ко всем жителям района с просьбой оказать посильную денежную помощь.
Средства можно перечислить в отделение банка ОАО «УралСиб» в с.Акъяр, улица Батанова, 2, телефоны 2-11-79 (бухгалтерия), 2-13-79 (управляющий).

Р/с -40703810800770000007
БИК -048073754
к/с -30106810600000000754
ИНН-0248001313.

Ю.Юнусов, имам Акъярской мечети.

Хайбуллинское отделение № 4584 Сбербанка России просит срочно подойти в банк клиентов, плативших за природный газ (233-75 руб.), за электроэнергию (17-50 руб.) 15 декабря 2002 года в последнюю очередь (15 часов 19 мин.).
Тел. для справок: 2-11-70.
Обращаться в Хайбуллинское отделение № 4584 Сбербанка России по адресу: с.Акъяр, ул.Гагарина, 16.

К сведению жителей с.Акъяр и п.Бурибай

192.Просим обратиться при аварийных ситуациях водосети к специалистам МУП "Акъярская водосеть" Гл.специалист -Гарифуллин Н.Г. - 2-13-83. Глинженер -Турумтаев Р.С. -2-16-70. Механик -Нураев С.Г. -2-19-89. (Телефоны домашних).

2249.Магазин "Байкал" поздравляет Вас с наступающим праздником и приглашает за Новогодними подарками для детей. Принимаются индивидуальные и коллективные заявки, подарки по Вашему выбору и вкусу. Оплата за наличный и безналичный расчет.

Мы ждем Вас!

Продается

2229.4-х комнатный дом в п.Целинный. Имеются вода в доме, газовое отопление, сарай, новые баня и гараж. Недорого.
Тел. 2-81-33.

2253.дробленку и ячмень. Обращаться: с.Акъяр, пр.С. Юлаева, д.29, кв.3 в любое время.

Вспомним

2242.18 декабря исполнился год, как нет с нами нашего любимого мужа, отца, дедушки **Алибаева Рашида Хакимьяновича**. Он слишком рано ушел, но мы всегда будем помнить и любить его. Был жизнерадостным, трудолюбивым, общительным, добрым. Нет дня, чтобы о нем не вспоминали добрым словом. Все, кто его знал, уважал, любил, пусть вспомнят вместе с нами.
Спи спокойно, пусть земля будет тебе пухом.
Жена, дочери, сыновья, внуки, внучки, сноха, зятья.
с.Макал, д.Валит.

Уважаемые хайбуллинцы!
21 декабря с 9.00 до 14.00 часов в РДК Хайбуллинский мясоперерабатывающий завод "АРС-ЛАН" проводит дигустацию выпускаемой продукции, где вы также можете получить рецепты приготовления.

Информация о проведении 4-го тиража лотереи «200 лет МВД» опубликован в газете "Щит и меч". За информацией просим обращаться в Хайбуллинский РОВД.

Уважаемые абоненты
2225.Истекают сроки оплаты за использованный природный газ за 2002 год. До конца декабря текущего года просим погасить все задолженности. С 1 января газовая служба Хайбуллинского района начнет проверку задолженников. Лица, уклоняющиеся от оплаты за природный газ, будут отключены от газовой сети. Повторное подключение будет производиться только за дополнительную плату.
Газовая служба Хайбуллинского района.

НОВОГОДНИЕ ПОДАРКИ

Посмотри, УРАЛСИБ к Новому Году опять повысил процентные ставки!

Вклад "НОВОГОДНИЙ" - это один из самых выгодных вкладов!

Мин. сумма вклада - 5000 руб., срок - 91 день
Процентные ставки повышены! Срок приема вкладов ограничен!

Акъяр,
ул. Батанова, 2
Тел. 2-13-79

За редактора Р.Г.Имангулов. Учредители --Министерство печати и массовой информации Республики Башкортостан; Хайбуллинский районный Совет Республики Башкортостан; Администрация Хайбуллинского района Республики Башкортостан.
Газета зарегистрирована в Поволжском межрегиональном территориальном управлении. Регистрационный номер ПИ №7-13/14 от 22 апреля 2002 года.

Телефоны: редактор--2-11-95, социально-экономический отдел--2-13-97, ответсекретарь, зам.редактора по дублированию--2-14-95,отдел сельского хозяйства--2-16-95,отдел писем--2-13-95,бухгалтерия--2-14-98;телефон типографии 2-14-87
Адрес редакции и типографии: 453800, Республика Башкортостан, Хайбуллинский район, с.Акъяр, проспект Салавата Юлаева, 41.

Индекс 50733.Тираж: 4105-на русском языке, 2130-на башкирском языке. Цена свободная. Заказ №1697.
Время подписания в печать--17.00 час. Подписано в печать -- 15.00 час. Отпечатано офсетным способом в ГУП "Хайбуллинская районная типография". Лиц. на полиграфическую деятельность Б848046. Формат А-3. Объем -- 1 печатный лист.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках. Позиции редакции и автора не всегда могут совпадать. Ответственность за достоверность сведений рекламных объявлений и публикаций несет рекламодатель. Номер набран и сверстан в компьютерном центре газеты "К новой жизни".